



去年12月,巴西朗多尼亚州的一所监狱发生暴动。图为暴动的囚犯威胁要扔下一名人质。

挑战国家权威,挑战公共秩序——

警匪大战震惊巴西

石渝

巴西崇尚秩序,诚如巴西国旗上所书写的“秩序与进步”一样。然而,巴西却是个不折不扣的“越狱大国”。有人统计,全球每年发生十起囚犯集体暴乱事件,三起就可能发生在巴西!

2006年5月12日,星期五,在巴西臭名昭著的黑帮“首都第

一司令部”的策动下,圣保罗州70多座监狱集体暴动,犯人强行打开牢门,杀死狱警,挟持人质。而在圣保罗街头,“首都第一司令部”成员对警察和警局发起了游击战,周末之夜,一下子击毙30多名警察……

一场大战三部曲

为全面了解圣保罗这场历时四天的警匪大战,不妨按发生场所

与发生时间等线索将这部“大片”分成三个场景:前两天为一场景,后两天为另一场景,监狱内暴乱为第三场景。

周五(5月12日)和周六(5月13日),即前两天的场景主要看点在于“首都第一司令部”发动了先发制人的攻击,在仅付出相对轻微的伤亡代价后,“轻轻松松”就撂倒了近30名警察,还破坏了部分警局设施。

12日晚21时,黑帮分子在圣保罗街头尾随一名民事警察并突然拔枪将他打死。约半小时后,在另一街区,一名法庭书记员和一名警察也遭到同样的厄运。几小时后,13日零时5分,一名休班的武装警察和他的女朋友也遭到黑帮分子的突然袭击,当场死亡。凌晨3时10分,黑帮分子在机枪和手榴弹等火力的掩护下,攻下了位于圣保罗东部的一处警察哨所,打死三名值班的警察。

遭到袭击的还有警察局、警察住所及警察经常聚会的酒吧。在这轮袭击警察行动中,警察完全处于守势,甚至辨不清敌方在何处。据不完全统计,两天内共发生100多起袭警事件,30多名警察身亡,20多名警察受伤,五名黑帮分子被击毙。

星期天(5月14日)和星期一(5月15日),即后两天的场景主要看点是警察猛烈反扑,击毙近40名黑帮分子,最终与黑帮分子打了一个平手。

5月14日,圣保罗警方开始大量调集警力,全城搜捕黑帮分子,一旦发现黑帮据点就进行猛烈围攻,一旦看见持枪黑帮分子在行凶作恶,就果断射杀。到5月15日晚,警方一举击毙了近40名黑帮分子,还抓捕了90多名匪徒,基本上把黑帮的嚣张气焰给打压下去了。稍有遗憾的是,5月15日,黑帮分子改变

了进攻方向,开始劫持公交车,并放火焚烧,还捣毁银行。

就在黑帮分子打响第一枪时,圣保罗监狱出现了集体暴动,与正在圣保罗街头进行的战斗遥相呼应。

5月12日晚,在圣保罗市郊的波丁监狱,数十名囚犯率先发难,他们强行打开牢门,举行暴动。囚犯在这场暴动中共杀死八名监狱管理人员,扣押了大批人质。其后,又有73座大小监狱卷入了这场暴乱。暴乱一直持续到星期一,即5月15日才基本平息。这时政府才重新控制了监狱,195名人质被释放。

四天暴乱总的“战况”是:31名警察和八名监狱管理人员死亡,黑帮分子38人死亡,91人被捕,平民死亡四人,多半是被流弹击中的。另有50多名警察和平民受伤,56辆公交车被焚烧,至少五处警局和20辆警车遭袭击而有不同程度损伤,多处银行、商店遭劫。圣保罗州公共安全局发言人卢乔拉说,这场由“首都第一司令部”策动的袭警暴乱和监狱暴动,“是巴西历史上针对公共安全部队的最恶毒和最血腥的袭击事件”。

“首都第一司令部”

那么,这场暴乱的阴谋策动者——“首都第一司令部”又是怎样一个黑帮组织呢?

“首都第一司令部”是个令巴西人闻风丧胆的黑帮组织,其成员遍布圣保罗州各地,组织纪律严密。在政府的打压下,该帮老大和主要骨干基本上都被“请”进了监狱,但这伙人不思悔改,凭借严密的网络对外发号施令,从事贩毒、走私、贩卖军火、凶杀、绑架等非法勾当,而且组织了一次又一次监狱集体暴动事件。

“首都第一司令部”1993年

成立于陶巴特监狱,由八名因表现极差而从其他监狱转移过来的囚犯成立的。在他们看来,在这个早已取消死刑的国度里,监狱是培养和输出暴力成员的最佳场所,这也就是黑帮分子为什么把陶巴特监狱称为“首都第一司令部”的原因。

陶巴特监狱关押的大多是在各地监狱经常惹事生非的“问题囚犯”,这些囚犯在陶巴特监狱被“禁闭”教育两年后,再被送回原来的监狱。由于陶巴特监狱成了最血腥的黑帮分子的“训练营”,所以当“问题囚犯”再回到原来的监狱时,黑帮成员也就遍布各个监狱,又扩散到社会中。

“司令部”成立之后,多次制造监狱暴乱、袭警及凶杀等恶性案件。黑帮成员所使用的凶器是机关枪、手榴弹及长枪。他们多半蒙着头,俨然一副恐怖主义分子模样。他们打一枪就跑,杀一个人就溜,放把火就换个地方。

2001年2月,“首都第一司令部”策动监狱暴乱,圣保罗州28座监狱先后卷入其中,共有19名犯人死亡。2003年11月,“首都第一司令部”策动手下成员袭击警察,打死三名警察,有12名警察受伤,50所警察局遭到不同程度破坏。2005年6月,“首都第一司令部”为了清理内部叛徒,在圣保罗市以西373公里的一个监狱发动暴乱。暴乱分子攻击狱警,切断水电,搜出被怀疑“变节”的黑帮囚犯,当场斩首,并把割下的头颅抛出监狱高墙之外。

凭借凶残的手段,“首都第一司令部”已经跃升成为巴西最大的黑社会组织,几乎垄断了巴西境内所有的毒品交易和军火贩卖。2001年,“司令部”原“总舵主”被关入狱,四个月后被杀。现任“舵主”作风强悍,有相当大

的个人感召力,目前因涉嫌银行抢劫案被判40年徒刑。

移动通讯成帮凶

黑帮老大身陷囹圄仍能呼风唤雨,得益于移动通讯技术。他们持有手机,坐镇牢房就可以向分散在各监狱和圣保罗城各角落的黑帮成员下达行动命令。

这次黑帮老大痛下“圣战”令,主要起因是圣保罗州政府想把关押在监狱中的“首都第一司令部”的八名黑帮老大转移至安全措施更严、离城更远的一座监狱里。同时还转移700多名囚犯,多数为“首都第一司令部”黑帮成员。

州政府之所以决定转移监狱中的黑帮老大,是因为曾接到情报说“首都第一司令部”正在筹划一场全州范围的监狱暴动。正是出于预防的考虑,政府才出此决策,来阻止一场可能发生的监狱暴动。想不到,政府的这一行动被黑帮老大大们解读成是一种对该组织的不敬,是对黑帮老大们的冒犯。于是,借助先进的通讯,牢房中的黑帮老大和狱外的黑帮老大立刻谋划并发动了这样一场令全球震惊的血腥大暴乱。

行动中,黑帮分子也随身携带先进通讯工具,听从“召唤”。

5月16日,州政府负责公共安全的官员已经下达命令,拆除架设在监狱附近的移动电话发射塔,或屏蔽监狱区内的移动通讯信号。

暴乱会不会蔓延

圣保罗市是巴西圣保罗州的州府、巴西工业和金融重镇,也是拉丁美洲最大的城市、全球第三大城市,城市居民近2000万。同时,圣保罗市也是巴西犯罪活动最为猖獗的地方之一。

暴乱发生之际,总统卢拉正在

出席一个国际会议。

总统建议立即派遣 4000 名联邦军队赶往圣保罗镇压暴乱分子。但州长没有接受总统的建议。州长认为,圣保罗警力完全有能力对付这场挑衅,有能力恢复治安并维持秩序,没有必要动用联邦军队。

巴西属联邦共和制国家,州长有相当的自决权。

不过,多数居民则欢迎联邦军队干预这场暴乱。一个 35 岁的公交司机气愤地说:“黑帮随心所欲,莫非要发动战争?我们应该让军队守住每一个角落,把这伙歹徒杀光!”

圣保罗暴乱有蔓延之势,至少与圣保罗州相邻的两个州的监狱在 5 月 13 日也出现了暴动的迹象。人们担心,另一大城市里约热内卢也可能步圣保罗后尘,成为下一轮暴乱发生之地。

一位专家不无担忧地说:“这场暴乱直接挑战了国家的权威,挑战了公共秩序。”

圣保罗居民心中已充满恐惧。一位大学生向记者表示,他今后再也不敢乘地铁上学了,因为地铁更容易成为犯罪分子袭击的目标。

另一位家离大学不远的学生也表示,她今后放弃乘坐公交车,



图 7-2-10 圣保罗暴乱

黑帮分子手持电话,蒙着头,俨然一副恐怖主义分子的模样。

而是改骑自行车上学。

周一即 5 月 15 日,全城公交系统多条线路已经停开,路上只有稀稀拉拉几辆大巴在缓缓爬行,学校大门紧闭,多数餐馆和商店停业,圣保罗证券交易所也早早收盘……

令人忧虑的是,这场骚乱呈现出从治安不良的贫民区向治安状态比较好的富人区转移的明显迹象,这预示着暴乱者背后有相当大的政治企图。而当黑社会组织也拾起政治武器之时,它就有可能转变成有政治诉求的反政府

武装,社会大裂变也将随之而来。

暴乱也引起了人们更深层次的思考。“越狱大国”巴西的监狱治理路在何方?治理巴西这种以监狱为“基地”的黑社会组织,是否要首先治理警察内部腐败和滥用暴力。因为警察腐败与滥用暴力已经引起了囚犯们的反感,从某种意义上说,也催生了监狱暴动和越狱事件。

截至 5 月 17 日,暴乱事件死亡人数仍在增加,警方又击毙了 22 名黑帮疑犯,另有一名警察在袭击中丧生,死亡人数已增至 156 人。■

刊社动态

“世知人”参加“应对海外媒体”高级论坛

5 月 18 日,国际关系学院举办“应对海外媒体”高级论坛。学院邀请美国前总统克林顿政府时期白宫新闻秘书 Jake Siewert 先生(参与处理莱温斯基事件)介绍媒体特点以及美国政府多年来沟通媒体、引导媒体、处理危机的经验;邀请博鳌亚洲论坛秘书长龙永图介绍中国入世谈判以来应对媒体、处理危机的经验;邀请业内资深人士、亚宁公共关系有限公司总经理于亚非女士讲授与媒体打交道的基本原则和技巧,讲解在危机爆发时如何把握住引导舆论的主动权。

本次论坛是国际关系学院贯彻落实国务院办公厅《关

于进一步改进和加强政府新闻发布制度建设的意见》文件精神而举办的。《意见》明确要求我国各级人民政府、国有大中型企业和事业单位都要逐步设立新闻发言人。

近 30 个国家部委和地方政府部门、20 余个科研院所和企业、包括《世界知识》杂志等 10 多个媒体共 260 余人参加了高级论坛。虽然会议只有三个场次,一天时间,但讨论内容深入,提问踊跃,成为国内外从业人士和政府官员讨论媒体问题的一次盛会。相信本次媒体论坛将会较好地推动我国新闻发布制度建设。